

10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
EN CORDOBA Y SU PROVINCIA
Un mes 2 pesetas
Un trimestre 6

Director-Gerente: Ramiro Rosas

LA VOZ

Diario de información
Dos ediciones
FRANQUEO CONCERTADO

Propietaria: Editorial Cordobesa S. A.
Oficinas y Talleres: Gran Capitán (chalet Armenta). Teléfono 30

Córdoba. Año V. MIÉRCOLES 2 DE ENERO DE 1924 Edición de la mañana Núm. 1.411

Informaciones de anoche

La festividad de hoy

Sin ofiomas
Hoy, como primer día de año, se ha considerado festivo en todos los centros oficiales, oficinas particulares, casas de comercio, establecimientos de todas clases, fábricas y talleres.

Ello ha dado motivo a que la población haya presentado desde las primeras horas de la mañana un animado aspecto, en sus distintos sectores y sitios céntricos.

En las iglesias
Tanto en el Crucero de nuestra Basílica, como en la mayoría de las parroquias, Real Colegiata de San Hipólito, conventos y otros templos religiosos, se han verificado solemnes fiestas para conmemorar la Circuncisión del Señor.

A todos estos cultos han asistido numerosos fieles, actuando en los actos lucidas orquestas que han interpretado durante la Misa, escogidas y preciosas composiciones musicales.

Infinidad de fieles han tomado la primera comunión.

En los paseos
Terminados los cultos en los templos, como ya decimos, las calles céntricas y los paseos de la capital, dada la esplendidez del día, han estado concurridísimos, viéndose bellísimas mujeres.

Principalmente en los paseos del Gran Capitán y la Victoria, a la una de la tarde, la animación era extraordinaria. Los jardines también estaban muy concurridos, en los que había infinidad de niños dedicados a diferentes juegos.

Lav giras al campo
Desde las primeras horas de la mañana, por diferentes calles de la población se han visto numerosas familias provistas de los útiles del clásico «perro», que se trasladaban a los lugares más típicos de nuestra incomparable Sierra, para pasar el día de virtudes.

Grupos de bellas muchachas iban cantando los villancicos propios de las actuales fiestas y en otras reuniones destacábanse los jóvenes que con gran entusiasmo iban interpretando a la bandurria y guitarra clásicos pasodobles y alegres composiciones.

También se dirigían al campo numerosos ginetes y ciclistas.

Los coches y automóviles de alquiler han hecho su agosto durante el día de hoy, pudiendo asegurarse que con motivo de la fiesta de San Manuel y merced al buen tiempo reinante ha habido en los alrededores de nuestra población más de diez mil personas.

Por la carretera del Brillante, a las cuatro de la tarde, era materialmente imposible dar un paso.

En todas direcciones circulaban autos, coches, ginetes, ciclistas y otros vehículos que se dirigían al típico Cañito de Bezañ. Este paraje presentaba un pintoresco aspecto.

No había olvido sobre el cual no se cobijara una familia.

Las jóvenes aficionadas al baile organizaron animadas fiestas, y mientras tanto, los pequeños entretenimientos en otras diversiones propias de su edad.

El desfile hacia Córdoba comenzó el desfile de personas hacia esta capital, presentando todos los caminos de la población un pintoresco aspecto.

Los paseos laterales iban abarrotados de personas, y por el centro circulaban toda clase de vehículos y ginetes.

En el paseo de la Victoria
El paseo de la Victoria ha estado esta tarde también muy concurrido. Los kioscos instalados en el mismo han hecho un buen negocio.

El paseo de carruajes también estuvo bastante animado.

De cuatro a seis de la tarde, banda municipal de música, ya convenientemente reformada, ha interpretado notables composiciones de su extenso repertorio.

Cerca de las seis y media de la tarde se inició el desfile, y entonces vieron muy concurridos el paseo del Gran Capitán, las calles de Gondomar y Victoriano Rivera y plaza de las Tendillas.

En los espectáculos
A las funciones de tarde del Salón Ramírez y Gran Teatro ha asistido numeroso público, viéndose ambos espectáculos muy concurridos.

Igual ha sucedido en los cafés, tabernas y demás centros de reunión.

El día de San Manuel
Para esta noche hay organizados numerosos bailes y fiestas en las casas de los Manuales.

Desgraciado suceso
Un hombre gravemente lesionado

Al amanecer del día de hoy ha ocurrido un desgraciado suceso en una de las calles de esta población.

Unicamente sabemos que a las cinco de la mañana se presentó en la casa de socorro un hombre relativamente joven que iba acompañado por dos personas que casualmente pasaron por el lugar del suceso.

Acto seguido el médico de guardia don Manuel Ruiz Toril dispuso que el lesionado fuese colocado en la cama de operaciones.

Más tarde, dicho facultativo, en unión del practicante don José Santiago Casado, le hicieron un detenido reconocimiento, comprobándose que tenía la fractura del radio derecho por un tercio inferior, siendo calificada su lesión de pronóstico menos grave, existiendo complicaciones.

Lámase la víctima de este accidente Angel Cortezares Cañizares, de 24 años de edad y habita en la casa número 4 del Campo de Madre de Dios.

A su domicilio fué llevado por los ordenanzas camilleros del mencionado centro médico y de lo ocurrido se ha dado cuenta al juzgado de instrucción respectivo, para los efectos consiguientes.

Crónica financiera de Madrid

Falta la semana de acontecimientos financieros y paralizada la vida bursátil por el paréntesis obligado de las fiestas de Navidad, quisieramos aprovechar esta tregua para ofrecer a nuestros lectores un balance de la vida económica y financiera en España durante el año que ahora acaba.

Sin descender a detalles, enfocando como siempre a una altura en que la pluma no tropieza con los partidismos donde sería fácil encallar, se advierten tres grandes y primordiales causas que en 1923 han pesado sobre la economía nacional española, acentuando su crisis hasta el grado que los más optimistas reconocen.

El desequilibrio económico mundial, la desorganización de todos los órdenes de producción y consumo y la paralización inherente en todo cambio radical, son las tres principales causas generadoras de cuentas anormales que constituyen la crisis española.

El desequilibrio económico mundial que comenzó por las devastaciones bélicas, fué agudizado por la desorganización social y política de poderosos pueblos productores, y ha llegado a un límite extremo con la desaparición de grandes masas de consumidores, al punto de que con ser tan graves las casi totales quiebras monetarias ocurridas, este aspecto no pasa de ser una consecuencia sistemática dentro de la fenomenología económica de Europa.

Las consecuencias de esta crisis mundial en la española, son evidentes. Dificultades comerciales, encarecimiento de artículos de importación y pérdidas en las reservas exportables; emigración de capitales atraídos por el espejismo de las monedas depreciadas, y por ello pérdidas de numerario y fracasos mercantiles y bancarios más o menos estruendosos, pero siempre lesivos para la economía patria.

Ya dentro de nuestra esfera nacional hemos señalado como motivo «céntrico» la desorganización de los órganos de la producción y del consumo y el espejismo que ellos nos ofrecen. Nos excusamos de puntualizar en forma que sin quererlo, podría parecer acusadora.

No hay sino advertir en conjunto como nuestra neutralidad y potencia que no fueron aprovechadas durante la gran guerra más que un limitado y efímero aspecto que implicaba un primitivo sentido comercial, tampoco lo han sido en estos años más, propósitos aún de la postguerra para conquistar mercados y conservar el crédito y por cómo la balanza comercial se desahivó progresivamente creyendo el exceso de la importación sobre la exportación y cómo la peseta cae con respecto a la libra y al dólar, monedas de países que soportaron la lucha, a límites no alcanzados sino en los años de la liquidación de nuestro desastre colonial.

Por último, la paralización consecuencia del cambio de régimen es hija de la indecisión que toda novedad trae aparejada; y de la expectante interrogación que el hombre de empresa y negocios abre ante los temores de un futuro de los pueblos, y también la tregua del poder público, listas de cuestiones que aún siendo capitales, resultan por el momento secundarias.

Así acaba el año 1923, sin que se haya logrado la nivelación presupuestaria, sin haberse abordado la consolidación de la Deuda flotante que en el balance aparece aumentada con relación a 1922, sin haberse resuelto la cuestión ferroviaria y (palabras del Directorio en su última nota) el problema de Marruecos económicamente sigue pesando fuertemente.

Nosotros, optimistas y periodistas siempre, confiamos en que el año 1924 nos traerá la solución de todos nuestros problemas y el alivio de nuestros males. Mientras, como hasta hoy, preferimos errar por optimistas, a acertar por desconfiados.

Arturo Pérez Camarero.

Gobierno civil

Nueva junta directiva
Ha quedado constituida la nueva junta directiva de la sociedad de obreros obreros de Montilla denominada «Los hijos del Trabajo», de la que es presidente don Julio Vela Ruiz.

Delegado gubernativo
Para posesionarse de su destino, ha marchado a La Rambla, después de haber conferenciado con el general gobernador civil, don Rafael Pérez Herrera, el delegado gubernativo en aquel distrito capitán de Infantería don Nicolás Velázquez.

El Circo o Liberal de La Carlota
Se participa al general gobernador que ha quedado constituida la nueva Junta Directiva del Circo Liberal de La Carlota, de la que es presidente honorario don Eugenio Barroso Sánchez Guerra, presidente efectivo don José R. Hens Doblas y secretario don Francisco Carmona García.

Adhesión al Directorio
El alcalde de Villablanca de Córdoba ha remitido a este Gobierno civil una instancia suscrita por 136 vecinos de dicho pueblo y dirigida al presidente del Directorio militar general don Miguel Primo de Rivera y O'Beñaja, aplaudiendo la labor que los generales que actualmente integran este organismo por su benéfica labor y alientando para que continúen su perseverante obra de justicia.

A la instancia de referencia se le ha dado el curso correspondiente.

Solijud
En este Gobierno se ha presentado una instancia suscrita por el vecino de Cabra don Ricardo Mora Almagro, solicitando del presidente del Directorio militar, que se le nombre agregado de S. M. en la embajada de Washington.

Abono de haberes
El vecino de Pueblonuevo del Terrible don Adolfo Repullo Herrera, presenta una instancia para que el ayuntamiento de dicho pueblo le abone cien pesetas que le adeuda como auxiliar que fué de la secretaría.

Nombramiento de jueces
La Audiencia Territorial de Sevilla participa que ha sido nombrado juez municipal propietario de Villaviciosa don José Romero Barrios, y juez suplente don José de Torres Rodríguez.

La Alcaldía de Pozoblanco
Por haber sido nombrado juez municipal suplente de Pozoblanco, ha renunciado a la Alcaldía de dicho pueblo don Antonio Herruzo Delgado, habiéndose hecho cargo de ella en el primer término de alcalde don Matías Quirós.

El Gobernador, mejora
Se halla bastante mejorado de la dolencia que le aqueja, aunque todavía no ha abandonado el lecho, el general gobernador civil de la provincia don Rafael Pérez Herrera, a quien deseamos un total restablecimiento.

El delegado de Montilla
Esta mañana ha estado en el Gobierno civil el delegado de la primera autoridad de la provincia en Montilla, comandante de Artillería don José Freire.

Cámara Internacional de Intercambio

El pasado viernes se celebró la sesión ordinaria correspondiente al mes de la fecha, por el Consejo de Gobierno de la Cámara Internacional de Intercambio para el fomento del Comercio y la Industria, en sus locales de la calle de Aragón, 310 (Barcelona).

Se abrió la sesión a las seis de la tarde, bajo la presidencia de don Juan R. Mán Yebra, con asistencia de los señores don Mateo Salas Alms, don Juan P. Fabríguez, don Julio Galcerán y don Francisco J. Sabarriés.

El secretario señor Galcerán procedió a la lectura del acta anterior, que es aprobado íntegramente dando cuenta seguidamente de la marcha de los diversos departamentos, en especial el de Información e Intercambio, cuyos servicios prestados a casas nacionales y extranjeras no adheridas, suman en los últimos 30 días, 758.

La Dirección informa de la marcha del Departamento de Europa Oriental que ha evacuado gran número de consultas, especialmente de exportadores de frutas de Valencia, Alicante, Castellón, y fabricantes de conservas de Logroño, Calahorra, Vigo, Coruña, Gijón y Murcia.

Ha sido evacuada una demanda del presidente de la Federación Nacional de fabricantes de conservas españolas, con relación a este asunto y con motivo de la próxima Asamblea de delegados regionales que tendrá lugar en el mes actual.

Son ratificados los nombramientos de 72 delegados de la Cámara, correspondientes a diversos países, y entre ellos, 39 correspondientes a la Península e Islas.

El señor Galcerán por el Comité de la Exposición Permanente Ibero-Americana que patrocinan la Institución, informa al Consejo de la marcha de los trabajos preliminares de dicho certamen.

Se da cuenta asimismo de haber establecido un Servicio Confidencial en forma de Boletín, para todos los Miembros de la Cámara.

Son evacuados diversos asuntos de trámite oficial, entre ellos uno del consulado de España en Arequipa, otro del vice-consul de España en Calao, otro del Consulado General Británico en Sydney (Australia), otro del Departamento Comercial del Japon en Mukden, otro de la Delegación del Ministerio de Comercio de Francia en Sydney, otro del consuli de Portugal en Río de Janeiro, otro de la Cámara de Comercio de España en Buenos Aires, otro del Centro Español de Quito, otro de la Liga Latino-Americana de Brasilia, otro de la Cámara de Comercio de Yucatán, otro de la Cámara de Comercio de La Paz, otro de la Cámara de Comercio Española en Río de Janeiro, otro de la Cámara de Comercio de Santa Cruz de la Sierra (Bolivia) y otros varios.

Se acuerda establecer un departamento de Propaganda en la Cámara, para intensificar el conocimiento de la Institución y sus servicios, tanto al comercio e industria nacionales como de ultramar.

Se lee una proposición de un grupo de entidades industriales del Mediodía de la Península, solicitando el establecimiento de una Delegación de la Cámara en Corea, nombrándose una comisión compuesta de los señores Fábregas y Galcerán, para su estudio.

El Director General de la Cámara don Juan P. Fábregas, da cuenta del resultado de su entrevista con el grupo financiero, cuyo asunto se le encargó en la anterior sesión, y sin más asuntos a tratar se levanta la sesión a las ocho de la noche.

DE FUTBOL Segundo match del Real España y el Sporting Club

¿Empalan a dos tantos?—Qué vergüenza para el «España»

Después del triunfo moral que el domingo consiguió el «Sporting», una vez vencidos por el «Real España», por un score de tres a dos, se presenta hoy el equipo local con sus files en la misma forma que el día 30, y por el contrario el «Real España» aún resiste más y más su equipo, pues quiere a toda costa salir vencedor.

El «Sporting» batido hoy uno de sus mejores tardes, pues ha luchado con un equipo muy superior al suyo, y a pesar de todo ha conseguido un honroso empate.

¿Qué ha conseguido el «Real España» con reforzar su equipo?

Solamente ha conseguido poner en evidencia a la acción futbolística granadina, como se demuestra en el siguiente telegrama recibido de Granada: «Real Español F. C.» y deportistas granadinos, se unen a la protesta «Córdoba Deportiva» ante conducto «Real España» que no nos ha sorprendido por saber no dispone de elementos granadinos para formación equipo. Lo mismo que este hecho deje, en mal lugar buen nombre del fútbol local, autorizada publicidad rogándole nos envíe prensa para conocer detalles. Un miembro de la sociedad recibe cariñosas saludos extendidos a su Club. «Presidente «España» y deportistas granadinos.»

Una vez leído este telegrama, me hizo eco del sentir noble y leal de los deportistas cordobeses que ven con satisfacción la conducta de sus compañeros granadinos, agradeciéndoles su interés, no solamente por el fútbol cordobés y granadino, sino por el buen nombre que el deportista representa, en cuya palabra se encierra la nobleza y la franqueza.

Señores del «Real España», con su conducta habéis evidenciado el buen concepto que del escudo granadino se tenía en Córdoba, pues han sido dos veces demostrado por el «Real España». ¿Qué habéis adelantado con reforzar su equipo con cinco jugadores del «Real Betis Balompié de Sevilla»? Solamente habéis conseguido deshonrar a su club, pues yo lo conozco, y demostró su valía en Granada cuando el «Sporting» jugó un encuentro en abril del 922, en el que, repito, fué vencido éste, y quedamos satisfechos de la buena actuación del «Real España».

Con esto ha demostrado el «Real España» su competencia con el «España», y como este fué vencido, el «Real España» quería salir vencedor.

Poco después de la hora anunciada, a los órdenes de don Alfredo Torres, entrenador y capitán del «Club Deportivo Egarense», se alinearon los equipos en la forma siguiente:

Por el «Real España» (amarillo verde): Jesús (del «Balompié»), Gámez, Aranda (del «Balompié»), González, Linares (del «Balompié»), Caseres, Cuelo L., Vega, Cruz (del «Balompié»), Manolín (del «Balompié»), Cuelo A.

Por el «Sporting Clubs» (blanco): Miguel, Tejado, González, Corrales (reserva), Gil, Hoces (reserva), Uzueta, Mora, Barragán, Armenta (del infantil), Priego.

Hecha la señal por el señor Torres sacan los cordobeses, avanzando en bonita combinación, despejando Gámez, lo que ocasiona un avance del «España» que corta muy oportuno Gil y sirve el balón a sus delanteros que avanza y chota fuera.

A pesar de ser reforzado el «Real España», el dominio de los cordobeses empieza a notarse, pues su buena voluntad, a falta de las lumbreras del «Sporting», notándose preciosas combinaciones y pases científicos y premeditados del diminuto Armenta, que pone en constante peligro a la meta granadina.

En un avance de Granada con una buena actuación de la línea de medios, actuación que hace que el elástico sportingista avance cometiendo un «faute» Granada, que tira a Gil y ocasiona una «trabada» en la puerta granadina y en un despeje fofo del guardameta lo aprovecha Gil para tirar un fuerte «choot» que intenta interceptar Gámez y por cuya causa el balón se introduce en la red, apuntándose el «Sporting» el primero de la tarde.

Sesado de dentro el balón, un gran avance de «Granada», muy bien llevado por Cruz, en el que interviene Hoces despejando a corner. Tirado éste, veo un gran despeje de Miguel, y recogiendo el balón Cuelo (A.), lo centra, e interviene muy oportuno por segunda vez Miguel.

El juego empieza a endorrecerse, lo que no impide por que haya buenas variadas por ambos teams, notándose una ligera presión del «España».

La actuación de Linares y de Aranda hace que el alante granadino avance, y recogiendo el balón Cruz, saca la defensa y cruza, tocando el poste derecho e introduciendo el balón en la red local (Priego, «Granada»).

Una vez conseguido el empate, los granadinos, más bien los balompiéicos, son los

El cuento de hoy

Un hombre civilizado

Por Juan López Núñez.

En cierta ocasión—no importa cuando—accedió cierto distinguido señor emprendió un viaje de esos que llaman de placer, y por lo mismo, suelen ser, por lo general, penosísimos. Para no verse importunado por ningún compañero, flotó un barco para él solo, y a bordo de su buque comenzó a navegar casi sin rumbo, con el único propósito, al parecer, que el hult de sí propio. Con ánimo decidido arrojaba toda suerte de penurias, porque es preciso padecer mucho para decir que se vive cómodamente. Se aburría en su solitaria nave, de la manera solemne con que se aburren los que más se jactan de divertirse, y era un hombre tan civilizado, en suma, que había creado para sí mismo una vida artificial, como si no le bastase lo artificial de la existencia de todos.

El necesitaba más y más. Hijo de su siglo y producto de una época como la suya, tenía forzosamente que ser así. Era poderoso y rico, y la fortuna le sonreía. Con estos elementos, lo más natural era que experimentase el hastio, y sufriese el más espantoso tedio.

Pero como nunca falta algo que dé algún valor a nuestra existencia, sucedió que en alta mar el barco fué sorprendido por un terrible tormento, que en pocos momentos lo hizo zozobrar. Y la nave se fué a pique. Y el hombre civilizado, el imprudente viajero, para no morir ahogado, tuvo que valer se de un prodigioso poder, cuyo auxilio debió él conservar la vida. Gracias a él, no pereció en el naufragio. Y marchó por las olas y arrojado por el mar fué a caer en una desierta playa, en aquella tenebrosa noche, tan infortunada y triste. Como pudo esperó el día, que tardó en llegar más de lo anhelado, y a la incierta claridad de la aurora quiso orientarse. ¡Vano español! No tenía elementos para saber donde se encontraba, ni la hora, ni el día, ni el mes, ni el año, ni el lugar, ni el país, ni el continente, ni el mundo, ni el universo.

Nada hablaba allí de la presencia del hombre, y el terror le hizo su esclavo, así que sospechó que se hallaba en una isla completamente desierta. Como pudo reparó sus exhaustas fuerzas y caminó adelante; echó por las inexplicadas sendas de aquel

FUNERALES

Esta tarde, a las cuatro, en la iglesia parroquial de San Miguel, se ha verificado el solemne funeral por el eterno descanso del alma de don Juan Serrano Martos, antiguo empleado de la casa Rosas y Bustillo.

Ocupó en la ceremonia una nutrida capilla vocal, que, al melodioso, cantó las lecciones del oficio de difuntos.

Asistió al acto numeroso duelo, en el que figuraban todos los empleados de la casa Rosas y Bustillo y otros íntimos del finado, y algunos operarios de los talleres de LA VOZ, en cuya administración ha trabajado el difunto durante algún tiempo.

Ocuparon la presidencia don Manuel y don Ismael Rosas Liácer y don Enrique Bustillo, en unión de otras personas.

Terminada la ceremonia religiosa, el duelo, precedido del clero, se trasladó al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde han sido inhumados los restos del señor Serrano Martos.

Reiteramos a los señores Rosas y Bustillo nuestro sentido pésame.

En la iglesia de San Pedro Alcántara se ha celebrado el funeral por el alma del cpe rario del Hotel Suizo José Picoiro.

Con tal motivo los compañeros del finado que prestan sus servicios en el citado hotel y en el Regina, organizaron una suscripción para costear todos los gastos relacionados con la inhumación del cadáver.

En el funeral ha oficiado una numerosa capilla vocal, y el cadáver ha sido inhumado en una bovedilla del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

La presidencia del funeral fué ocupada por los hijos del dueño del Hotel Regina don Santiago Jmena, quien, de una manera espléndida, ha contribuido a cuantos gastos se han originado.

Damos el pésame a su hermano, nuestro estimado amigo don Perfecto, por esta sensible desgracia de familia.

La directiva del Club Guerrita

En la sesión extraordinaria celebrada por los socios de este Club, quedó elegida la siguiente junta directiva:

Presidente, don Rafael González López; Vicepresidente, don Marcial Belido Luque; Tesorero, don Antonio Alarcón Zedero; Secretarios, don Luis de las Morenas Cabrera y don Francisco Sánchez Cabrera; Vocales: don José Guerra Bejarano, don Fernando Guiso, don Francisco Gutiérrez Bello, don Antonio Guerra Rodríguez, don Juan Carrillo Pérez y don Rafael Guerra Sánchez.

Como en anteriores elecciones, quedó nombrado presidente honorario del club el famoso cazador y rico labrador don Rafael Guerra Bejarano.

Juana Reyes ha sido encontrada

En nuestra edición de ayer publicáramos una noticia relacionada con la desaparición misteriosa de una mujer llamada Juana Reyes López, que en varias ocasiones dió muestras de tener perturbadas sus facultades mentales.

Como consecuencia de nuestra información detallada, se realizaron diversas gestiones, las que han dado lugar a que haya sido encontrada en la barriada de Cerro Murlano la infeliz mujer, que fué trasladada a Córdoba en el automóvil de don Francisco González, que entró de ello te cedió con tal fin.

Dicha mujer de nuevo será trasladada al Hospital de la Misericordia.

Información telefónica

Interesantes declaraciones del presidente del Directorio

El presidente del Directorio da una copa de champagne; un rato de amena charla; la Ley seca y la defensa de nuestra gran riqueza vinícola.—Los juicios de la Prensa tienen valor e importancia.—El convenio con Tánger; elogio a la actuación de los delegados españoles.—¿Una más alta representación al Raisuni?—Recuerdos del tiempo viejo; el Tratado de Marrakech.—El presidente no quiere consumir en el Poder los años que le restan de juventud.—Fundamentos de los recursos de casación de los defensores de Mateu y Nicolau.—La Liga Africanista y el convenio sobre Tánger.—Parte oficial de Marruecos.—La fiebre futbolística.—Otras noticias de provincias y del extranjero.

(De la "Agencia Febus")

De Madrid

Madrid 2, de la 1:16 a las 3:50 m.
El presidente da una copa de champagne

Hace varios días que el general Primo de Rivera ha invitado a los periodistas a tomar una copa de champagne para celebrar la entrada del año.

El convite ha tenido efecto hoy, habiendo sido invitados también los directores de los diarios de esta corte.

Por la tarde, en efecto, se reunieron en el despacho del presidente los generales del Directorio señores Mayenda, Rodríguez Pérez y Nouvilas; el teniente coronel señor Ruiz y los jefes militares y alto personal de las secciones del ministerio de la Guerra y los directores de los periódicos y agencias informativas de Madrid.

En el acto se pronunciaron discursos. Fueron unos instantes de franca convivencia y cordialidad.

En el curso de las conversaciones el general Primo de Rivera hizo manifestaciones que, aunque no fueran hechas con el propósito de que se les diera publicidad, tienen sin embargo interés, siendo dignas de ser recogidas.

Al tiempo de descorcharse el champagne, uno de los periodistas hizo una frase ingeniosa acerca de la ley seca, a la que contestó vivamente el marqués de Estelle, diciendo que aquí no estamos precisamente en el caso de imponer la Ley seca, porque al menos los vinos de España no se han hecho verdaderamente justicia en la historia de África, pues en dicho tratado obtuvo España ventajas que no consiguió nación alguna.

El presidente, volviendo al tiempo presente, habló de las responsabilidades que tiene ahora, que son muchas y que pesan sobre él bastante tiempo.

Un periodista insistió:—¿Acaso durante cinco o seis años?
—No tanto, replicó el presidente; pero aún tenemos bastantes cosas que resolver y no ha de ser labor de improvisación. Terminó diciendo que no quería tampoco, aunque estaba decidido a realizar toda clase de sacrificios por el bien de la patria, consumir los años que le quedan de juventud, consagrándolos por entero a una labor que sería, muy trascendente, pero que no se aviene con su carácter e inclinaciones.

El acto terminó cordialísimamente, constituyendo un momento de simpática efusividad, en la que el general Primo de Rivera se manifestó como un agradable conversador.

Regreso del general Nouvilas
Regresó a esta corte el general Nouvilas en el expreso de la mañana, posesionándose por la tarde de la secretaría del Directorio.

Accidente automovilista.—Tres heridos
La guardia civil del puesto de Villalba participa al gobernador que en el kilómetro 37 de la carretera de La Coruña voló un automóvil que conducía Juan Carrillo, y en el que iba la esposa de éste y dos amigos del matrimonio.

Parte oficial de Marruecos
En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:
«Sin novedad en los territorios de nuestro protectorado.»

legados españoles que asistieron a la conferencia de París, pues ellos defendieron tenazmente nuestros puntos de vista. Llegado en su defensa hasta el último límite admisible dentro de la cordialidad que nos une con nuestras potencias amigas. Tan en su que llegó a indicársenos que nuestros «Sper» debieran mitigar su irreductibilidad.

Este celo en la defensa de nuestros puntos de vista, dió precisamente lugar a que de seis sesiones que debían haber sido suficientes para redactar el convenio, se ampliaron estas hasta veinte.

Hemos tenido coincidencias y diferencias en la defensa de los respectivos puntos de vista, pero hay que tener en cuenta que Francia defendía sus propios derechos, y además, tenía el cargo de defender los del Sultán.

Al hablar de estas cuestiones, salió a colación el Raisuni, y el presidente tuvo frases de elogio para el notable moro, diciendo que está dotado de un talento natural extraordinario, y que es un colaborador importantísimo en la defensa de los intereses españoles y un buen amigo de España, al que le están reservadas altas misiones en nuestras zonas de influencia.

De las palabras del presidente hemos deducido que probablemente, en plazo no lejano, se concederá al Raisuni alguna alta representación importantísima en Marruecos.

Al llegar a esta parte de la conversación, algunos militares del tiempo en que Primo de Rivera estuvo en África, rememoraron aquella época. El presidente aludió a las libertades que había entonces, y pensó en las responsabilidades que trae consigo el alto mando de la Nación.

El general Martínez Campos recordó, entre otros acontecimientos, el del tratado de Marrakech, de cuya importancia no se ha hecho verdaderamente justicia en la historia de África, pues en dicho tratado obtuvo España ventajas que no consiguió nación alguna.

El presidente, volviendo al tiempo presente, habló de las responsabilidades que tiene ahora, que son muchas y que pesan sobre él bastante tiempo.

La Liga Africanista y el Convenio de Tánger
La Liga Africanista ha dirigido al Directorio un escrito manifestando que ante el rumbo adquirido por las negociaciones sobre Tánger siente una patriótica inquietud cuya exteriorización considera como un elemental deber.

En el Tratado de 1914 y la Conferencia de Algeciras—dice—se había concedido a España una influencia tutelar sobre la zona marroquí comprendida en dichos acuerdos internacionales, como asimismo se reconocieron a España determinados privilegios en las declaraciones firmadas entre Francia e Inglaterra en el año de 1904.

Considera que estos derechos se han merjado en el convenio firmado últimamente en París sobre Tánger.

La Liga hubiera preferido la ruptura de negociaciones antes que firmar un tratado que nos expone a rozamientos con Francia. Espera, sin embargo, la Liga que aún podría realizarse una defensa de nuestros derechos dentro de la internacionalidad que está convenida en los Estatutos de Tánger.

Para tratar de estas cuestiones la Liga africanista ha celebrado una sesión extraordinaria, acordando trasladar al Directorio los siguientes acuerdos:
Primero. Rogar al Directorio que medite detenidamente sobre la responsabilidad que contraerá al prestar su conformidad al convenio acordado en París.
Segundo. Solicitar del Gobierno la oportuna autorización para hacer público este criterio y actitud en descargo de la responsabilidad moral consiguiente, y
Tercero. Elevar estos acuerdos a S. M. A. para que el monarca interponga su alta influencia en favor de ellos cerca del Gobierno.

El fútbol en España
Barcelona 1.—En el campo del «Barcelona» se ha celebrado un interesante encuentro de balompié entre el equipo local y el «Slavia», que fué presenciado por numeroso público.

«Ganaron los del «Slavia» por tres goles a dos de los barceloneses.
Madrid 1.—En el campo del «Racing» contendieron el equipo propietario del campo y el «Victoria», de Budapest.

La lucha fué muy encarnada por ambos bandos, resultando empatados a dos tantos.
Sevilla 1.—Con asistencia de numeroso público han luchado en este campo los equipos «Rapid» de Viena y el «Sevilla F. C.», ganando los sevillanos por dos tantos.
Los de Viena quedaron a cero. Hubo jugadas preciosas y el partido resultó en extremo interesante.

El desfalco de un ambulante
En la Administración Central de Correos se siguen activamente las diligencias del expediente abierto para depurar cuanto se relaciona con el desfalco y desaparición del ambulante del correo de Asturias.

Ha prestado declaración varios compañeros del desaparecido, sin que haya sido posible aún determinar la cuantía de los valores sustraídos.

El recurso de casación de la causa de Dato
El abogado señor Cid, defensor de Mateu, que estaba en cama por padecer una luxación en un pie, ha abandonado el lecho para hacer una visita a su patrocinado en la cárcel.

El abogado señor Serrano Batanero, defensor de Nicolau, fundó su escrito solicitando el recurso de casación, en que fué denegado por la Sala de la Audiencia que falló en causa la instancia solicitando que debía efectuarse la exención por obrar en el sumario un documento suscripto por Casanella negando responsabilidad a Mateu y a Nicolau en el crimen del señor Dato.

También fundó dicho escrito en que se ha infringido el artículo 438 del Código, puesto que no cabe afirmar que en el delito hubo alevosía, tratándose del presidente del Consejo que estaba constantemente vigilado.

Solicitó dicho abogado defensor que en el caso en que sea desestimado el recurso de casación se comunique a su defendido la pena de muerte por la inmediata inferior, alegando para ello que el reo ha sido condenado a dicha pena, habiéndose ejercido la extradición, no habiendo precedente en la Magistratura de ningún caso en que se haya aplicado la última pena a reos a quienes se hayan traído por extradición.

El defensor de Mateu fundó su escrito pidiendo el recurso de casación en infracción legal, exponiendo que no fueron llamados a declarar varios testigos pedidos por la defensa y sostiene que hubo infracción legal porque no fué juzgado el reo por tribunal competente.

Las fiestas de la Conquista
Granada 1.—Han empezado a celebrarse los actos y festejos organizados para conmemorar la conquista de Granada.

A medio día se congregó inmenso público en la plaza de la Constitución frente al Ayuntamiento.

Un concejal salió a uno de los balcones de las Casas Consistoriales, enarbolando el viejo estandarte de la ciudad.

Fuó saludado con vítores y aclamaciones.
El concejal citado dió vivas a España, al Rey y a Granada.

LA CORUÑA
Suceso sangriento.—Se embriagan y quieren robar las "tapas"
La Coruña 1.—Durante la madrugada última ocurrió un sangriento suceso en el pueblo de Pallares. Varios jóvenes, celebrando la entrada de año, tomaron abundantes copas de vino, embriagándose. Se dirigieron al muelle y ocurrioles la idea de robar pescado de un depósito, a cuya custodia está un guarda durante la noche.

Este observó la manobra y quiso ahuyentar a los inoportunos visitantes, siendo desobedecido.

Entonces, viendo que aquellos se proponían llevarse cierta cantidad de pescado, disparó contra ellos su escopeta, matando a uno, llamado Emilio Méndez, y causando una gravísima herida a otro, cuyo nombre es Nilo Perreira.

El suceso ha causado gran impresión en el vecindario.

Gamuzas, astracanes, pañetes, tancería y cuanto necesite para trajes de señora y niña, lo hay en EL METRO

De Marruecos
El temporal
Melilla 1.—A causa del furioso temporal restante no ha sido posible enviar los convoyes a los Pañones.

El aviador Franco
Melilla 1.—Ha llegado a ésta el capitán aviador señor Franco, quien se propone marchar el jueves próximo a Canarias pilotando un avión.

Excavaciones de los rebeldes
Melilla 1.—Los rebeldes practican trabajos de zapa en el frente de Tizi-Assa, construyendo cuevas de defensa.

De provincias
BARCELONA
«Cabeza Gorda», detenido
Barcelona 2.—La policía ha practicado la detención de José Alcoleri, apodado «Cabeza Gorda», por suponerse autor de uno de los ataques cometidos últimamente en Tarrasa y haber tomado parte en otros de esta capital.

El «Cabeza Gorda» ha ingresado en la cárcel.
CADIZ
Llegada del cardenal Benlloch
Cádiz 1.—A bordo del transatlántico «Manuel Armas» ha llegado a esta capital el cardenal Benlloch.

Recibióle todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, representantes de la prensa y numeroso público.

Las primeras autoridades y los periodistas subieron a bordo para cumplimentar al cardenal y darle la bienvenida.

El cardenal refiere satisfacción los éxitos de su viaje, el cual ha tenido gran importancia para estrechar los lazos entre la madre España y las repúblicas americanas. Dice que en todas las localidades que ha visitado fué objeto de atenciones al cien por ciento y de delirantes demostraciones de afecto.

Almorzó el cardenal Benlloch a bordo del «Manuel Armas» con las autoridades y personalidades de significación, ocupando sitio en la mesa representaciones de la Prensa.

El cardenal ha recibido un telegrama del Rey enviándole un abrazo al pisar tierra española, como prueba de agradecimiento a la importante labor que ha realizado. Lo firma Alfonso.

Ha manifestado el cardenal Benlloch que al siguiente día de producirse en España el movimiento militar tuvo a bordo noticia de ello. En dicha fecha acababa de atravesar el Ecuador. Dijo que se emocionó profundamente al conocer el trascendente acontecimiento y que elevó fervorosos votos al Altísimo pidiendo acierto para los gobernantes que habían de regir los destinos de la amada Patria.

LA CORUÑA
Suceso sangriento.—Se embriagan y quieren robar las "tapas"
La Coruña 1.—Durante la madrugada última ocurrió un sangriento suceso en el pueblo de Pallares. Varios jóvenes, celebrando la entrada de año, tomaron abundantes copas de vino, embriagándose. Se dirigieron al muelle y ocurrioles la idea de robar pescado de un depósito, a cuya custodia está un guarda durante la noche.

Este observó la manobra y quiso ahuyentar a los inoportunos visitantes, siendo desobedecido.

Entonces, viendo que aquellos se proponían llevarse cierta cantidad de pescado, disparó contra ellos su escopeta, matando a uno, llamado Emilio Méndez, y causando una gravísima herida a otro, cuyo nombre es Nilo Perreira.

El suceso ha causado gran impresión en el vecindario.

Gamuzas, astracanes, pañetes, tancería y cuanto necesite para trajes de señora y niña, lo hay en EL METRO

Una detención
Lérida 1.—Por orden de la autoridad militar de Barcelona ha sido detenido y encarcelado Ramón Sol Mestres.

Este encarcelamiento ha causado sensación. Se asegura que han de practicarse otras detenciones de personalidades conocidas y de significación en Cataluña.

El señor Mestres había presidido recientemente una asamblea de carácter regional.

OVIEDO
Dispara contra un reposo y mata a su amigo
Oviedo 1.—Varios amigos aficionados al deporte cinegético salieron al monte Otero, donde dieron una batida.

Uno de los cazadores, José Díaz, disparó su escopeta contra un reposo. Erró el tiro y el animal escapó inofensivo, pero la bala hizo blanco en el compañero del puesto inmediato Rafael Sánchez, íntimo amigo del matador.

Del extranjero
Las negociaciones con Francia
Berlín 1.—En la conferencia que han celebrado ayer el Canciller y el embajador de Francia, aquél manifestó al representante del Gobierno francés las dificultades que se ofrecen para las negociaciones de cordialidad iniciadas por la oposición del pueblo a causa de los severísimos fallos de los tribunales contra eludidos alemnens en la región ocupada.

Los comentarios de la prensa coinciden en que el Reich tratará de obviar por todos los medios posibles las dificultades que se opongan a un acuerdo amistoso con Francia.

Sección comercial
Matador de Córdoba
Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 31 de Diciembre al 5 de Enero de 1924.

Los precios libres para el entrador son: Ganado vacuno de 2'77 ptas.—Terneros a 3'07.—Lamir y cabro: 1'83.
Precios de cotización del día 1 de Enero hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 3'24 ptas.—Id. sin id., 4'38.—Terneros con hueso, 3'50.—Id. sin id., 4'70.—Machos, 2'58.

QAMAS EXPERIMENTOS AGRICOLAS
OVOS ANDROFINES DE PRODUCCION ANUAL ALMENDROS, ZEMAY, H. C. RESISTENTES A LAS HELADAS TARDIAS, ARBOLITOS DE JARDIN, ADORNOS Y PASOS, ETC., ETC.

Compare usted los precios de EL METRO y observará que en Córdoba es la casa que más barato vende los tejidos.

«LA UNION» Y «EL FENIX ESPAÑOL»
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.
Cincuenta y ocho años de existencia.
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos.
Subdirección para Córdoba y su provincia: Oficina: Calle Claudio Marcelo, núm. 13.

Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid
GRANDES ALMACENES de BATERIA de COCINA ESMALTADA
Venta por mayor y menor
La clase segunda se vende al peso.
PLAZA DE SAN NICOLAS NUMERO, 16.-CORDOBA

Hierros y Aceros
Carbones de todas clases
Maquinaria Agrícola
Ferretería y herramientas
Oxígeno para soldadura autógena
Muelles delanteros y traseros
para automóviles de todas clases y especiales para las siguientes marcas: Essen, Hudson, Buick, Citroen, Ford y otras.
Papel de fumar «Nikola»
ROSES Y BUSTILLO
Avenida de Canalejas, 8

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

GRAN TEATRO—Especialmente preferido por el público selecto
Grandes funciones para hoy miércoles 2 de Enero de 1924
A las cinco y media de la tarde.—Cinegrama.—Episodios 12.º y 13.º de la gran serie en 15 episodios Manos de Armijo.—Las comedias en una parte cada una, Con ayuda de las momias y Un gesto de Charlot.
A las nueve de la noche.—Cinegrama y Varietés.—Episodios 12.º y 13.º de la gran serie Manos de Armijo.—Proyección de las comedias Con ayuda de las momias y Un gesto de Charlot, muy cómicas.—Éxito de la notable pareja de baile Hermanas Muñoz.—Éxito de la bellísima y aplaudida cancionista española Pilar.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

SALON RAMIREZ—Grandes funciones para hoy miércoles 2 de Enero de 1924.
A las cinco y media de la tarde.—Gran Sección Verano.—Estreno del episodio 6.º de la grandiosa serie La Ciudad Sagrada, verdadera visión de la India, y exhibición del 5.º
Por la noche a las ocho y cuarto.—Proyección de los episodios 5.º y 6.º de la serie La Ciudad Sagrada.—Éxito de la famosa, formidable y sin rival Agrupación Artística LIBERT. Número formado por 18 artistas enciclopédicos. Lujosos decorados y atrezzo.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales.

IDEAL CINEMA
Para año nuevo y Pascuas.—Por poca dinero puede usted obsequiar a su familia con una botella de sidra champagne superior. Precios de propiedad: Marqués «Osanna» y «Elicano» a 2,10 botella, «Feja Anza» 1,85, garantizando su buena calidad: pruebela y quedará satisfecho. Se venden cajas completas y se facturan por encargo. A. del Pozo, Reloj, 1. Teléfono 100.

Si acaso estáis restringido no comederis torpezas; tomáris un Sello Santo para el dolor de cabeza.
Telegrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso actual convocatoria; inferior para ingreso reglamentario. Ramirez de Arellano, 7, Córdoba.

Se venden dos calderas para molino aceite, recién construidas y con calentador. Dada razón en la administración de este periódico.
Para dependiente de escritorio o cargo análogo se ofrece joven con buena práctica y referencias. Pídanse en la droguería «El arca his», Librería, 15.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de un Apiso alto exterior, situado en la calle Joaquín Costa, 14 y 16, taberna.
Amueblado, se hace de tres camas semidormidas y una sillera de gabinete. Puede verse en la calle Madera Alta, número 31.
Se vende una escopeta semiautomática de fuego central, palanca arriba, calibre 16, Para vender y tratar Marqués del Villar, 2.

Arriendo tamaño corriente, hecho a máquina 7 pesetas el 100, sobre vagón Córdoba para padidos, Domingo Muñoz, 4, Córdoba.
Tigüello para gallinas, clase nueva, superior se vende en los almacenes de Tomás Ponce Jiménez, Pérez Galdo, número 6. Teléfono número 43. Córdoba.
Manuel Gómez Sánchez, fabricante de jabones para perfumes, de cordel, alambre en limpio y alambre torrado. Nuevo modelo de jabón para periz compuesto de seis piezas. Almodovar del Rio.
Se reparten fieras para modelos en terrenos junto a la casilla del telégrafo del campo de La Verdad.—Informar en la calle del Reloj, número 66 (despacho).

Telegrafos.—Próxima convocatoria.—Academia Civico-Militar.—Plaza de Santa Catalina, 3.—Carreras militares, Armado, Carroce, Peritos Agrícolas, Peritos Industriales, oposiciones a Policía, Comercio, idiomas, Dibujo.—Internado. Consultas e informes gratis a cuantos lo solicitan.
Academia Navarro-Sotomayor.—Leiva Aguilera, 3.—Preparación para Medicina, Farmacia, Veterinaria, Carreras militares y de la Armada, Correos, Telégrafos, Marina Mercante, Magisterio, Comercio, Peritos Mecánicos, Peritos Agrícolas, idiomas francés, inglés, alemán e italiano. Beneficencia, Internado. José Dolal Gaitán, en Villavieja.

Espléndida retribución percibirá quien me facilite un piso bajo en sitio céntrico. Dirigirse al señor Casanova, plaza de las Capas, número 12.
Matrimonio sin hijos y con buenas referencias, desea colocarse de profesor u otra cosa en su patria. Escríbanle a los señores, número 2.
Arrendamiento.—Se hace de una finca con huerto de centro faragón de tierra de regadío abundante agua de río entre las estaciones Vaca y Almodovar. Para tratar con el señor José Dolal Gaitán, en Villavieja.
Se vende papel viejo. Hazón en esta. Consultar.

Informaciones de hoy 2

EL AÑO NUEVO

Lozano y triunfador llega...

Ha terminado el entreacto brevísimo en la comedia de la vida. Un año que se extinguió, lento y uniforme, y un año que llega triunfador y sonriente, son las dos resultantes de la falax que los mortales representamos, para sumarnos un año más a nuestra existencia miserable y monótona.

Desengañado y triste; lleno de pesares y de melancolías; viciado y achacoso por el peso de angustias y realidades, vencido por la lucha, hacia la sepultura fué, por aquel camino de nieve, el anciano falto de vida, próximo a morir. El tiempo, avanzó cruel y el viejo año consumió lentamente, resignado a la muerte mientras que en sus helados labios aparecía una sonrisa de escepticismo. ¡No me importa—parece que dice—el sucumbir! A ti, compañero 1924, que vas a nacer feliz y dichoso de un momento a otro, le ocurrirá lo mismo porque es ley de vida. Comenzará tu desarrollo entre alegrías y tristezas; avanzará tu juventud en la carrera de oro de las ilusiones y de las esperanzas; gozará del esplendor del tiempo mozo; sufrirás a sobradas epacalúdes; saborearás de todos los placeres de la vida, y cuando le hallaras más confiado, como a mí me ocurrió, el carro que te conduce se metió, sin quererlo, a ciegas, por el camino de la amargura y dará el primer tropiezo con la piedra de los desencantos.

A partir de este momento asomaron a su faz los primeros desencantos y ya la antorcha de la vida le iluminará de modo bien distinto. Len desilusiones, el falso optimismo llenará de hebras de plata su cabellera y las arrugas surcarán su frente, sintiendo en el corazón las amarguras, y la frialdad de la realidad desmiente y con ella acabarán los días, sobrevendrá la muerte, para dar paso franco a un nuevo año en este confuso y amargo zodiar...

Es ley de vida esta, y hay que cumplirla sin escrupulos ni enfamismos. Un año se fué, otro ha llegado; morirá éste y vendrá otro, y al compás de este girar de la gran rueda del mundo, caminamos nosotros, victoriosos y abatidos, alimentados de ilusiones y esperanzas que más tarde quedan disipadas con igual facilidad que los albos girones de la niebla al aparecer rutilante en el firmamento el astro Sol. Esperanzas vacuas cuyas destellos se ocultan entre la gran mole de desencanto, la que con el tiempo aparece más brutal y más firme, amenazante y traicionero, mortificante e inadmisible que se complacía en la tortura de los cerebros hasta destruirlos con el tiempo en el desgaste de energías.

Hablemos, pues, del nuevo año triunfador y dejemos para otra época propicia la enumeración de sus desencantos, de sus ocurrencias, de sus virtudes, de sus tucos, de sus tragedias, de sus alegrías. Ocupémosle el año en su "ez optimista, en su parte rosada, en su horizonte despejado, porque a ello induce estas días en que aún la antorcha del destino se muestra risueña y benévola.

En el 1924, todos los hombres repiten su plegaría con silencio de arrepentimiento por lo que ya hicieron, y ofrecen variar sus conductos, como si con ello pretendiesen un remoco en las energías que invirtieron en ocupaciones vana, ociosas y a veces salidas.

Los jugadores, los borrachos, los mujeriegos, los tramposos, los escépticos, etc., todos ellos hacen promesa firme de torcer su vida de libertinaje y escarnio, para penetrar por caminos rosados de arrepentimiento e hidalgía. Unos y otros se amoldan a su nueva virtud con entusiasmo complaciente, y para ellos, el año que transcurre es lozano y fructífero, ya que su hacienda y su fortuna se ensanchan espléndidas por los dígitos cauces de la vida buena.

Después, y a medida que el tiempo avanza, como la virtud de arribueno se efimera, vuelven de nuevo a las andadas, y el año que transcurre muestra la fez sinistra como todos los anteriores, y los hombres prodigan de nuevo sus vicios, y en aparente hipocresía aguardan optimistas al año que va a suceder, para en sus albrizs hacer una nueva manifestación de arrepentimiento y de penitencia.

UNA GRAN VERBENA

En la Sociedad "Rubio,"

Como oportunamente hablamos anunciando, ayer, para celebrar la entrada del año nuevo, esta simpática sociedad celebró una de sus cañizas veladas.

A ella, como siempre, concurrieron la mayoría de los socios, y con éstos las personas de su familia, dando a la fiesta un aspecto extraordinario.

Ni que decir tiene que abundó el sexo bello; en la verbena de anoche vimos muchos realmente guapas, guapísimas, capaces de hacer pecar al más santo.

El festival de ayer en la Sociedad "Rubio", pasó los límites de lo natural.

A causa del genio que a la misma asistió, era punto menos que imposible dar un paso en el patio y galarías de su domicilio social.

El baile fué amenizado por individuos de la sociedad pertenecientes al cuadro artístico, que interpretaron las más escogidas piezas del repertorio de la sociedad.

Sobre la una y media, el presidente de la mencionada entidad, D. Rafael Crespo, obsequió espléndidamente a las señoritas que con su presencia dieron realce a la velada, que terminó a las diez horas de la madrugada.

El mismo señor Crespo nos dijo que tenía en preparación una grandiosa verbena, en la cual seguramente habría concurso de... bueno, lo que es no lo decimos.

Agradecemos a las atenciones de que fuimos objeto.

Red Telefónica Urbana de Córdoba

Se ruega a los abonados dispensen las pequeñas deficiencias que nota en el servicio, por no estar terminadas las reformas que se están haciendo en la Central, que quedarán terminadas en plazo breve, con lo cual mejorarán en su plaza las comunicaciones.

Dando Hincapié del Duque

¡Esos no volverán...

Entuslasta de la sana obra que el Directorio viene realizando, para extirpar por completo y de raíz el terrible mal del caciquismo, horrible cáncer social que con sus tentáculos iba apremiando a todos los ciudadanos para menearlos a su antojo y conseguir con ello la ruina de España entera, conduciéndole y mortificando, llenando nuestro ánimo de la más triste desilusión al observar que en esta provincia aún se respira algo viciado y nauseabundo atmósfera del caciquismo, aún se atienden a aquellos caudales que, bajo su feudo, sólo procuraban sus propios beneficios, importándonos muy poco el mal del prójimo y del pueblo entero, en el que, como reyezuelos, reinaban.

Debemos todos procurar olvidar; esta es una obligación del pueblo sano; uniéndonos a ellos podremos contaminarnos con sus larvas.

Abandonados por todos, los caudales con sus secuaces y lugartenientes, con aquellos que bajo su protección medraron, con los desamparados que prosperaron en sus filio los negocios, formarán un grupo que merecerá la general repulsa de la sana opinión, pues ésta no podrá olvidar que representan figuras muy notables de la delincuencia político-administrativa.

No tema el pueblo honrado a sus represalias; están ahora y seguirán siempre tan alejados del poder, con el que tan encariñados estaban, que es imposible su retorno.

No os debe arredrar, nobles ciudadanos, el que el caciquismo, que tanto tiempo nos ha tenido subyugados y amedrentados, no haya abandonado aún su labor demoleadora y disolvente, y persiste en su loco empeño de subsistir, y es que aunque se va ante la fosa a que sus malas obras le han llevado, trata, indolentemente, en la convulsión de su agonía, de su revivir.

Prendese ese caciquismo aprovecharse de la apatía e indiferencia del pueblo, que, entretenido en su trabajo y ocupaciones, no echa ver el tendido de redes que le preparan los osados.

Intentan que se olvide lo pasado, que se cubra con un tupido velo su intensa delincuencia, y para ello emplean palabras de un falso arrepentimiento, unas veces, y otras amenazas para un futuro más o menos próximo en que ellos creen han de volver a sus andadas.

No les hagáis caso a esos caudales y a sus serviles servidores.

No comprendéis que os están embaucaos para llegar otra vez a prosperar? ¡Atrás fariseos; vuestra misión ha terminado!

Habéis sufrido el golpe de muerte, y aún que aún intentáis, obligación de ciudadanía para siempre y póstergos al es...

Peru huir de ellos, no sufrido; no te más nada; el Directorio los ha dejado que nunc; vosotros mismos no los de...

¡Atrás fariseos; vuestra misión ha terminado!

Habéis sufrido el golpe de muerte, y aún que aún intentáis, obligación de ciudadanía para siempre y póstergos al es...

Peru huir de ellos, no sufrido; no te más nada; el Directorio los ha dejado que nunc; vosotros mismos no los de...

¡Atrás fariseos; vuestra misión ha terminado!

Habéis sufrido el golpe de muerte, y aún que aún intentáis, obligación de ciudadanía para siempre y póstergos al es...

Peru huir de ellos, no sufrido; no te más nada; el Directorio los ha dejado que nunc; vosotros mismos no los de...

¡Atrás fariseos; vuestra misión ha terminado!

Habéis sufrido el golpe de muerte, y aún que aún intentáis, obligación de ciudadanía para siempre y póstergos al es...

Peru huir de ellos, no sufrido; no te más nada; el Directorio los ha dejado que nunc; vosotros mismos no los de...

¡Atrás fariseos; vuestra misión ha terminado!

Habéis sufrido el golpe de muerte, y aún que aún intentáis, obligación de ciudadanía para siempre y póstergos al es...

Peru huir de ellos, no sufrido; no te más nada; el Directorio los ha dejado que nunc; vosotros mismos no los de...

¡Atrás fariseos; vuestra misión ha terminado!

Habéis sufrido el golpe de muerte, y aún que aún intentáis, obligación de ciudadanía para siempre y póstergos al es...

Del más allá...

Conan Doyle es espiritista, y ha dirigido una carta a la revista metafísica inglesa "Light", en la que protesta de los experimentos científicos que van a realizarse para probar la inexistencia de los fenómenos del más allá. Y dice en su carta: El tiempo demostrará que nosotros tenemos razón. El tiempo probará también que los que nos han atacado jugaron con fuego y la responsabilidad que han con traído les costará caro. No son ellos los que juegan lo invisible, es lo invisible quien los juzga.

Yo también soy espiritista, y aun he escrito una novela, que vió la luz, en extracto, en "Córdoba Libre". Iggero lo que opinaré, en concreto, el autor de Policia fina, pero, por lo que a mí respecta, opino lo siguiente:

Hay más allá; esto es incontrovertible, porque no se concibe, por un cerebro medianamente organizado, que nacemos y muramos para nada, y que el maravilloso conjunto que nos rodea no haya sido creado para algo más que para el servicio del hombre.

¿Quién lo ha creado, por qué y para qué? Eso es lo que no sabemos, y acaso no lo sabremos nunca, porque las distintas religiones lo explican cada cual a su manera, sin más fundamento que la imaginación. Yo, por ejemplo, y por lo visto Conan Doyle y otros, creemos que hay un mundo espiritista, que nos rodea e influye sobre nosotros. Otras religiones se fundan en revelaciones y en fenómenos que acaso no existen, y digo acaso, porque en cuestiones filosóficas todo parece absurdo y, sin embargo, todo puede ser positivo, porque todo tiene un fundamento absurdo, que todos vemos y comprendemos que es positivo y cierto.

No debemos, pues, abominar de ninguna religión determinada, porque no sabemos cuál será la verdadera, y puede serlo la que más absurda nos parezca. Pero tampoco debemos preocuparnos gran cosa de este asunto, porque cualquiera que sea la verdadera religión debemos estar convencidos de una cosa, que es común a todas. La Intelectual Creadora, el Espíritu Superior, el Ser Supremo... Dios, en una palabra, tiene que ser justo, y, por tanto, cualquier religión que se profese, profundísima con rectitud y sinceridad, ha de ser la verdadera, porque ha de producir idénticos resultados a quien la profese.

Yo opino, pues, como Conan Doyle, pero en su caso no me indignaría contra los que van a realizar esos experimentos, porque es seguro que van a demostrar con ellos todo lo que quieren demostrar... para ellos solos, y solo ellos sacarán de estos experimentos una consecuencia.

Que no hay más allá; que la vida es un absurdo, y que todo lo que nos rodea no tiene más objeto que hacernos agradable o desagradable una vida de algunos años, que no son nada comparados con la eternidad...

Tanto peor para ellos, porque cualquiera que sea la eficacia de los experimentos, siempre les quedará una duda, que será terrible la hora de la muerte, al paso que los que creemos en un más allá, cualquiera que sea la forma en que nuestra fe nos lo pinte, tendremos la conciencia tranquila, y a la hora de la muerte podremos decir, no con las palabras, sino con el corazón:

¡Qué sea lo que Dios quiere!

Semaráquez.

Hijos de Miguel Gómez

Han establecido frente a la estación de Cercadilla un nuevo establecimiento con el gusto propio de esta casa tan acreditada.

LA "YOST" SIGUE

siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía.—La Remington Portable no tiene rival como máquina de viaje. Representante en Córdoba, don Pedro Fernández, Gondomar, 7.—Dirección general para España, Barquillo, 4.—Madrid.

GRANDES NOVEDADES

Acaban de recibirse para la temporada de invierno en el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero

Para señoras.—Extensas colecciones en lanas, gamuzas, astracanes y sedas de lo más barato e lo mejor.

Para caballeros y niños.—Cortes de trajes, pelizos, impermeables, mantas y paraguas, a precios sin competencia posible.

Géneros de punto.—Chales, toquillas, bufandas, camisetas baratasísimas. Colchones confeccionados.—Especialidad en sillas para mecánico.

Alfonso XIII y María Cristina (Frente al Gobierno Civil)

Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

(Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé—Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba.

Almacenes de maderas PENINSULARES Y EXRTANJERAS

Rayos Católicos Baldomero Milla Teléfono 408

Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38 Córdoba

Pedro López y Hijos

APARTADO NUM. 7 BANQUEROS TELEFONO NUM 54 CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Desde Granada

No quiero hoy arrancar del almanaque su última hoja sin dedicar un recuerdo desde aquí a mi «patría chica». Mi patria chica es Priego, esa risueña ciudad que se escapa de las últimas estrabaciones de los montes granadinos, y acariciada por el ardiente campaña cordobesa, aparece como una hermosa perla escondida entre Albuaya, Sierra de Campos y Sierra Leones; y esa ciudad que fué mi cuna y patria a la vez de hombres tan ilustres como Alvarez Cubero, Carlos Valverde y Alcalá Zamora, no podrá ser jamás por mí olvidada, porque allí nació y allí quiero que fueran mis restos el día de terminar mi existencia.

Por eso, desde esta incomparable ciudad, que respira aún el último aliento del poder árabe, llena de tantos encantos, perfumada con las perpetuas flores de sus cármenes, amenizada con su fértil y silenciosa Vega, pelenque de lances, tan peregrinos como caballerescos al terminar el siglo XV, con todos esos recuerdos llenos de poesía, no puedo, no, olvidar a mi Priego ni a mi Córdoba; y por eso, cuando en las tibias tardes otoñales he subido a la Alhambra, a pesar del hermoso panorama que allí se disfruta, mi imaginación juvenil me lleva, pasando por Puerto-Lope, a Priego, y desde allí a Córdoba, a esa corte de los Califas, patria de sabios, de héroes y mártires; a esa ciudad acariciada por el Betis y perfumada con los azahares de sus naranjales.

El destino, arrancándome del hogar paterno, no pudo serme más complaciente al trasladarme aquí, porque seguramente, habiendo nacido en Priego y pasado en Córdoba unos cuantos años, en ningún otro lugar de la tierra me encontraría más a mi placer. Aquí encuentro calles estrechas y más o menos tortuosas, calles morunas, lo mismo que el barrio de la Villa, en Priego, y que muchas de las que aún se conservan en Córdoba; aquí puedo admirar la Alhambra y el Generalife, como en Córdoba me he extasiado en su incomparable Mezquita; aquí veo al Darro y al Genil dando freacrua y verdoz a la hermosa Vega, como ahí se ve al Gaudelquivir besando a la ciudad y separando la Campiña de la Sierra; flores y jardines aquí, y jardines y flores ahí; aquí el último aliento de la grandeza árabe, el último suspiro lanzado por un pueblo, y ahí el recuerdo de su mayor esplendor y poderío; aquí la Virgen de los Angustias, y ahí la de la Fuensanta. En una y otra se conserva el nombre de Gonzalo de Córdoba; ahí su cuna en Montilla y aquí los últimos días de su existencia en Loja; ahí a Colón buscando y encontrando amor, y aquí al mismo genovés buscando y encontrando un mundo.

Por esta causa he asegurado que en ninguna parte de la tierra podría hallarme más a mi placer, ya que no me sea dado vivir en Priego, en Córdoba o en aquel apacible y extenso Valle de los Pedroches, para mí de tan gratos recuerdos, y como ha sido el primer año que he pasado las Pascuas lejos de mi familia y de esa mi patria, he querido enviar desde aquí un saludo de despedida de año a Córdoba y a la redacción de LA VOZ, como correspondiente que vengo siendo desde la creación del periódico.

Prosperidades en este año.

Rafael Olivares.

31 diciembre 1923.

Agencia Polo

Transportes-Mudanzas

(Por autos-omnibus)

Esta agencia efectúa transportes-mudanzas, tanto dentro de la población como a los pueblos de la provincia.

Oficinas Cister, 4.—Córdoba

Piso 1º de EL METRO, artesanos de confecciones y retazos baratos, haga usted una prueba y repetirá.

LA "YOST" SIGUE

siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía.—La Remington Portable no tiene rival como máquina de viaje. Representante en Córdoba, don Pedro Fernández, Gondomar, 7.—Dirección general para España, Barquillo, 4.—Madrid.

GRANDES NOVEDADES

Acaban de recibirse para la temporada de invierno en el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero

Para señoras.—Extensas colecciones en lanas, gamuzas, astracanes y sedas de lo más barato e lo mejor.

Para caballeros y niños.—Cortes de trajes, pelizos, impermeables, mantas y paraguas, a precios sin competencia posible.

Géneros de punto.—Chales, toquillas, bufandas, camisetas baratasísimas. Colchones confeccionados.—Especialidad en sillas para mecánico.

Alfonso XIII y María Cristina (Frente al Gobierno Civil)

Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacenes y escritorio: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS COMPRIMIDOS

Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

(Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé—Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba.

Almacenes de maderas PENINSULARES Y EXRTANJERAS

Rayos Católicos Baldomero Milla Teléfono 408

Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38 Córdoba

Pedro López y Hijos

APARTADO NUM. 7 BANQUEROS TELEFONO NUM 54 CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

PERCANCE AUTOMOVILISTA

Pudo ocurrir algo, pero por fortuna, no hubo nada.

Anoche pudo ocurrir un suceso lamentable en las inmediaciones a la estación central de los ferrocarriles.

A las once y cuarto y cuando regresaba de la estación a la central de Correos al automóvil en que se conducía la correspondencia, desvióse el vehículo de la carretera en la Avenida de América, por efecto de un viraje, penetrando una de las ruedas traseras del vehículo en las arjeras destinadas al riesgo de los árboles.

Además de las veces de la correspondencia, ocupaban el auto el chofer y el oficial de Correos señor Gacto.

Ambos no sufrieron, por fortuna, lesión de ningún género, como indudablemente hubiera sucedido de haber chocado con un árbol que había inmediato.

A la hora próximamente de ocurrir el percance, pudo el auto ser puseo nuevamente en marcha.

Pequeño incendio

A las tres de la madrugada última ha ocurrido en la Avenida de Cenejales un pequeño incendio, en uno de los soportales próximos al gerage de «La Campana».

El local donde se ha producido el siniestro se halla cercado con una valla de malla de madera, expendiéndose en el mismo verduras durante la mañana, y encerrando en el mismo durante la noche una vendedora de castañas sus bártulos.

El primero en darse cuenta del incendio fué el guardia municipal número 56, que presta sus servicios en el Gran Capitán, José Salamanca Sánchez, quien inmediatamente procedió, auxiliado por el guardia calle, a la extinción del siniestro.

El fuego destruyó la malla de la castañera, dañándose que se produjese por haber dejado residuos de candela.

POR LOS PUEBLOS

Dois hermanas contra su cuñada

En la aldea de Zambra la guardia civil ha detenido a las hermanas que dijeron llamarse María Josefa y Araceli Roldán Campos, quienes, provistas de un simulacro, causaron diferentes heridas a su hermana política María Delgado Román.

La lesionada fué llevada al domicilio del médico titular don Vicente Ruiz Toscano, quien le apreció dos heridas extensas en la región superciliar y otra en la región frontal, siendo calificado el estado de la lesionada de pronóstico menos grave.

Según los informes adquiridos por la benemerita las cuñadas de referencia rieron por cuestiones de familia, dando lugar a que la discusión tomara caracteres de verdadera reyerta.

La lesionada pasó a su domicilio y las detenidas a la cárcel, donde quedan a disposición del juzgado municipal de aquel pueblo, que ya tiene conocimiento de lo ocurrido.

Intervención

En el sitio denominado «El albarillo», enclavado próximo al Castillo Anzur, la guardia civil sorprendió cazando a don Agapito Saveriano Severán, vecinos de Los Moriles, quien carecía de licencia para usar el arma expresada.

Esta fué intervenida y el citado señor ha sido denunciado al juzgado correspondiente y a la primera autoridad de la provincia.

Caballerías que aparecen

Comunica la guardia civil de Córdoba que las seis caballerías mayores que el día 10 de diciembre último durante la noche fueron robadas de la finca propiedad de Martín García del Valle y otras que pertenecen a Miguel González Valle, que se hallaban en «er Cañada del Molinar», de aquel término municipal, han sido encontradas por sus respectivos dueños, tras grandes pesquisas y diligencias, en unos terrenos próximos a Córdoba.

De este hallazgo se ha dado cuenta al juzgado para los efectos de justicia.

Huía de diez arrobas de leña

En los terrenos de la finca denominada «Torre de Siete Esquinas», que se halla enclavada en el término municipal de Córdoba, la guardia civil sorprendió a dos individuos que estaban cogiendo leña, teniendo junto a ellos varias caballerías.

Acercáronse los guardias e interrogaron a los citados individuos, quienes dijeron llamarse José Gómez García y Rafael Cabazado Olivares, de 44 y 21 años de edad, respectivamente, y que en la actualidad residían en Córdoba.

Los fueron intervenidas diez arrobas de leña, que quedaron depositadas en la casa cuartel de la guardia civil, y los citados sujetos han sido detenidos e ingresados en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

La finca donde cogieron la leña expresada es de la propiedad del vecino de esta capital don Rafael Conde Jiménez.

Rescate de una caballería

Hace días dábamos cuenta de que en las afueras de Carcabuey había sido encontrada abandonada por la guardia civil una caballería mayor, que se ignoraba a quien pertenecía.

Por tal causa, este animal fué puesto a disposición del alcalde del expresado pueblo.

Hoy ha sido entregado el citado semoviente a su dueño, que ha resultado ser José Aguilera Pavo, quien se ha hecho cargo de la misma, toda vez que previa la presentación de documentos pudo acreditar su legítima pertenencia.

Por cesar sin licencia

En el sitio denominado «Huertas de las Cruces», próximo a Benemejí, una pareja de la guardia civil que prestaba servicio por aquellas inmediaciones, sorprendió cazando a los vecinos de la citada villa José Costeño Benítez y su hermano Cirilo, quienes al ser interrogados, manifestaron que no tenían permiso para cazar en aquellos terrenos y que no presentarían la licencia correspondiente al arma que usaban.

Por tal motivo, éste fué intervenida y remitida al juzgado municipal de Benamejí, ante cuya autoridad quedan denunciados los infractores.

Dr. R. de Villa-Zevallos y Lara

Cirujano general y especialista de enfermedades del aparato Génito Urinario. Procedente de los hospitales Nécker y Lariboisiere.

Miembro de la Sociedad de cirujanos de París CONSULTA DE 2 A 5

Avenida de Cenejales (por la Victoria) 29

El rey de los luchadores quiere divorciarse porque su mujer le pega

Y ella es una figurita menuda

El caso es curioso y paradójico. Zhyzsko, el famoso luchador de grecorromana que goza de renombre universal y que hasta el año último ha poseído el título de campeón del mundo de lucha, acaba de presentar una demanda de divorcio contra su mujer, fundándose en que ella le hace objeto de malos tratos, crueldades e inhumanos.

Zhyzsko, como es sabido, es un terrible atleta dotado de músculos de acero, y que ha sido y es el terror de los luchadores más notables; sus presas tienen fama por lo fuertes y por lo rápidos; en agilidad es maravillosa, y su actividad verda damente fiera y temible.

En los combates en que ha tomado parte Zhyzsko casi siempre han quedado sus adversarios aplastados sobre el tapiz por la fortaleza de Zhyzsko, cuyos brazos son grues y sus piernas castañas.

Zhyzsko mide un metro ochenta centímetros de estatura, y pesa cien kilos, mientras que su mujer es una esbelta figurita con ojos lánguidos y miembros de elegante fragilidad, que apenas alcanza un talla de un metro cincuenta centímetros, aunque a juzgar por «lo bien» que trata a su amante esposo,

